

Секция «География»

Аналитическая концепция социально-экономического районирования отдельных регионов Казахстана, на примере Акмолинской области

Ломакина Светлана Сергеевна

Студент

кгү им. ш. уалиханова, Факультет естественных наук, Кокшетау, Казахстан

E-mail: svetik.lighting@mail.ru

Уровень развития страны определяется качеством территориального разделения труда между отдельными административными или экономическими субъектами. Большая эффективность достигается при наиболее глубокой структурированности и иерархизации всех уровней экономических объектов [1].

Развитие Казахстана, как и многих современных стран, строится на финансовом и экономическом планировании, включающем долгосрочные программы для развития. Планирование включает создание кластеров экономики, внутреннюю интеграцию хозяйственных структур, освоение сырьевой базы и ряд других направлений.

В Казахстане на данный момент отсутствует научный подход к решению проблемы оптимизации экономических регионов. Планирование основывается на разделении на экономические районы по географическому принципу, не учитывая многие факторы. На уровне административных областей не производят анализ территориальной структуры хозяйства, что могло бы позволить решить ряд внутренних экономических проблем.

Для решения проблем эффективного социально-экономического районирования предложен аналитический метод последовательного изучения фактов, на основе которого и производился поиск схемы социально-экономических районов. На примере Акмолинской области, рассмотрены возможные преобразования территориальной структуры хозяйства посредством социально-экономического районирования. При анализе экономики области было выявлено наличие разнородных экономических единиц с разной направленностью развития секторов производства. При этом, их распределение основано на концентрации, что позволяет выделить развитые промышленные районы, так и депрессивные. При проведении исследования были выделены факторы – исторический, сырьевой, промышленнообрабатывающий, миграционный, транспортно-географический. С помощью данных факторов выявлялись признаки дифференциации территории области на экономические сегменты.

Социально-экономическое районирование Акмолинской области проведено на основе анализа природных и экономических ресурсов для территории отдельных субъектов, что в итоге привело к выделению 3 самообеспечивающихся районов. В ходе работы было выявлено четкое влияние двух административно-экономических центров – Астана и Кокшетау. Кроме того, был выявлен аморфный экономический район на западе области, выделенный на базе исторического подхода.

Проведенное исследование иллюстрирует на возможности социально-экономического районирования, как средства оптимизации экономики отдельных регионов.

Литература

1. Максаковский В.П. Общая экономическая и социальная география. М., 2009 г.